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COMUNE DI SAN GIULIANO TERME   
Provincia di Pisa

Il Vice Sindaco 

Deleghe alla Qualità della vita nelle frazioni

Sviluppo economico e risorse turistiche

Parco di San Rossore

    Agrifiera

Spett. 

La Voce del Serchio 

alla c.a. del sig. Giuseppe Tizzanini

Oggetto: Agrifiera 2011

Con la presente, desidero esprimere i miei più sentiti ringraziamenti per l’attiva partecipazione e l’impegno profuso in occasione dell’edizione appena conclusa di Agrifiera. 

La Vostra partecipazione ha permesso di far conoscere l’esperienza e l’importanza che riveste l’attività del quotidiano per il nostro territorio. Anche grazie alla Vostra presenza, Agrifiera ha raggiunto e superato gli obiettivi che l’amministrazione comunale si era prefissata, in termini di promozione e comunicazione degli eventi che si sono ogni giorno susseguiti nell’area fieristica. L’ampio spazio dedicato da “La Voce del Serchio” al giorno dell’inaugurazione e l’attenzione particolare dedicata alle novità dell’edizione 2011, quali gli eventi del by night, il concorso della torta co’ bischeri, le associazioni e gli stand che hanno accolto la presenza di nuove realtà economiche rilevanti per il nostro territorio, oltre all’ampio reportage fotografico che ha documentato i momenti più significativi della manifestazione, hanno apportato ad Agrifiera un arricchimento culturale e informativo essenziale.

Voglio inoltre sottolineare il mio apprezzamento per l’impegno dimostrato nel garantire una presenza e un presidio costante per tutta la durata di Agrifiera.

I miei uffici ed io restiamo a disposizione per qualsiasi suggerimento, anche in vista di future collaborazioni.

Distinti saluti.

Il Vice Sindaco

Juri Sbrana
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San Giuliano Terme, 9 maggio 2011
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