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SEL PER SAN GIULIANO

LE SCELTE CHE NON CONDIVIDIAMO

E LA PROSPETTIVA A CUI LAVORIAMO

Venerdì 13 luglio si è svolta l’Assemblea di Sinistra Ecologia Libertà del Lungomonte con la presenza del Coordinatore provinciale di SEL, Dario Danti, per discutere della situazione del Comune di San Giuliano e delle iniziative politico-organizzative dei prossimi giorni.

SEL esprime un giudizio negativo in merito alla scelta dell’Amministrazione in merito al nuovo ingresso in giunta di un altro esponente dell’Italia dei Valori per due motivi. 

Il primo motivo è di metodo. Pensiamo, infatti, che sia sbagliato proporre un nuovo riassetto di giunta senza che prima si sia discusso in merito a cosa si vuol fare. D’altronde è lo stesso Sindaco a sostenere che il patto di inizio legislatura è superato. Allora, come abbiamo scritto da tempo e sostenuto nelle riunioni politiche di maggioranza (noi, lo ricordiamo, non siamo né in giunta né in consiglio comunale e nulla abbiamo mai rivendicato, né prima né adesso), azzeriamo la giunta, scriviamo un nuovo programma di fine legislatura, chiamiamo alcune persone qualificate e andiamo avanti. Al contrario, riportare la giunta a sette, nonché il mantenimento della delega del Bilancio e delle attività economiche al sindaco, a nostro avviso, è una scelta  sbagliata.

Il secondo motivo è di merito. Il comune è uscito dal patto di stabilità, per l’indebitamento dell’Ente, ha portato le tariffe ad aliquota massima, si interviene sui servizi al cittadino, si riduce i dirigenti, si enuncia che si interverrà sulla macchina amministrativa, e, dal punto di vista politico, si va in controtendenza, riportando la giunta a sette. Per i cittadini questa scelta non è comprensibile. 

Sul piano programmatico e della prospettiva, SEL sta lavorando e continuerà a farlo anche nei prossimi mesi, per costruire, a partire dall’attuale maggioranza che governa il Comune di San Giuliano Terme, un nuovo centro sinistra, che alla luce della tradizione, della storia e dei valori migliori di questo territorio, sappia dare risposte adeguate alle esigenze e alle necessità dell’insieme della collettività aprendosi alla società, alle associazioni e alle migliori risorse del territorio. 

Noi pensiamo che la politica e il bene comune dei cittadini, i valori quali la giustizia sociale, la libertà e la pace, debbano tornare ad essere prevalenti nelle scelte locali e nazionali, rispetto alla finanza e ai mercati, pena l’esclusione di milioni di persone dall’inclusione sociale.

In questo senso, per rilanciare democrazia e partecipazione, la scelta del prossimo candidato alla carica di sindaco di San Giuliano Terme dovrà avvenire attraverso il metodo delle elezioni primarie di coalizione.

A questo proposito abbiamo già iniziato un confronto con tutte le forze politiche del centrosinistra, e proseguiremo questi confronti anche con le associazioni, affinché vi sia una proposta politica che, senza perdere i riferimenti del passato, sappia guardare al futuro con rinnovata fiducia e speranza.

Su questi argomenti SEL sta lavorando a una iniziativa pubblica, da svolgersi a settembre, per proseguire nel confronto che abbiamo avviato da tempo e per coinvolgere tutti coloro che vorranno portare il loro contributo nell’interesse di San Giuliano Terme.

Per portare avanti questo impegnativo lavoro politico-amministrativo, dall’assemblea è scaturita una nuova Segreteria che, insieme agli altri compagni, sarà chiamata a svolgere un ruolo importante e impegnativo. 

I componenti la segreteria sono: RICCARDO SBRANA, UMBERTO SBRAGIA, LUCIANO PREMOLI, ALESSANDRO NANNIPIERI, DOMENICO SQUILLACIOTTI. 
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