Settembre Pontasserchiese

A cura dell’associazione The Thing

Venerdì 7: 

La festa del Parco della Pace

Ore 19:00 Letture in vernacolo a cura dell’associazione Il Gabbiano

Ore 20:00 Cena a base di zuppa-porchetta-patate arrosto-vino a 15 euro!

Ore 22:00 Serata di liscio con Lori e Davì

LORY DAVI’, un gruppo fra i più richiesti e amati di tutta la Toscana. Il loro successo è dovuto in parte alla bellissima e potentissima voce di Loredana, ma anche alla varietà del loro repertorio che spazia dalla musica da ballo al moderno più scatenato, dai brani classici italiani ai successi internazionali. Hanno partecipato alla trasmissione “La Vita in diretta” su RaiUno per diverse volte (fra le quali la puntata in diretta dalla Bussola di Focette dove hanno cantato un brano di Mina e Celentano).
Sabato 8: 

La festa del Parco della Pace

Ore 20:00 Cena a base di zuppa-porchetta-patate arrosto-vino a 15 euro!

Ore 22:00 Latino-America #1: Danza latino-americana con Ciclone latino
Domenica 9: 

La festa del Parco della Pace
Ore 11:00 Mercato della terra

Ore 13:00 Picnic al parco in collaborazione con Slow Food
Ore 17:00 Flashbook

“Flashbook‐letture a ciel sereno”, è una iniziativa che prevede una serie di incontri dedicati alla lettura "dal basso", con appuntamenti sparsi nei parchi e nelle piazze di tutta Italia. Educatori, animatori e genitori con la passione della lettura si mettono a disposizione dei più piccoli, per leggere fiabe e racconti, per condividere con loro il piacere di scoprire storie e avventure che prendono forma ogni volta che si apre un libro e gli si dà voce. Quelli proposti sono tutti albi illustrati che uniscono un buon testo, una bella storia ad illustrazioni di qualità. Un bel libro è prima di tutto un libro bello, un piacere da leggere e da guardare, una storia che entra nel cuore, nella quale ogni lettore trova ciò che la sua fantasia e la sua esperienza gli suggeriscono. Quindi rifugge da classificazioni troppo schematiche e da etichettature "pronte all'uso". Noi di Flashbook siamo convinti che si legge per la gioia di leggere e che si legge ad un bambino per la meraviglia di condividere una storia. Nella nostra bibliografia ripetiamo tante volte "un libro è...", ma ora vogliamo ribadire cosa un libro non è. Un libro non è una ricetta, non è una medicina, non è un prontuario. Un libro è prima di tutto una porta aperta su un mondo magico e straordinario. I libri che saranno proposti nelle domeniche al parco saranno scelti tra la bibliografia suggerita e saranno quelli che, nello stesso giorno, saranno letti da tantissimi altri ‘lettori volontari’ sparsi per l’Italia. La comunità di Flashbook la trovate su facebook : http://www.facebook.com/groups/Flashbook.italia/
Le letture saranno organizzate dall’Associazione Culturale Il gabbiano, ma invitiamo mamme, babbi, nonne e nonni  a portare i libri preferiti e ..leggere a ciel sereno!

Ore 21:00 “Pane olio e sale” Spettacolo teatrale a cura dell’Associazione Il Gabbiano.

Pane olio e sale: teatro d’ombre, attori e burattino. Un divertente viaggio nel mondo dell’olio, dell’olivo e delle sane merende naturali e ’biologiche’ di una volta, con l’aiuto di personaggi molto ‘sulle righe’: la nonna, il professor De Sapientis, la dottoressa De Plant, Mister Merendero e la mitica, irraggiungibile, inafferrabile ed inimitabile ‘Maga Alchimista’, esperta di colorazione artificiale di merendine preconfezionate…

Testo e regia di Daniela Bertini.

Ispirato dalla lettura di Mangiando in allegria di Giusi D'Urso e Paola Iacopetti.
Giovedì 13: 

Latino-America #2: Trio argentino 

Venerdì 14 

Ore 22:00 Faberband in concerto

Il progetto nasce nel 2002 per iniziativa di alcuni musicisti toscani che, spinti da una comune passione per le canzoni e la poesia di Fabrizio De André, decidono di rendergli un sentito omaggio attraverso un tributo musicale. L'immediata approvazione del pubblico e le crescenti richieste di spettacolo portano il gruppo a perfezionarsi, curando approfonditamente il proprio lavoro mediante l'inserimento di moltissimi brani in scaletta e accrescendo il proprio organico per eseguire in maniera accurata il vasto repertorio.

Alle autentiche pietre miliari della produzione di Fabrizio De André, grandi classici presenti nell'immaginario collettivo come Il pescatore, La guerra di Piero, Bocca di rosa, Don Raffaè e altri, si affiancano composizioni rimaste forse più in ombra, ma di rara bellezza e di sicura importanza per comprendere a pieno la poetica dell'autore. 

Domenica 16: 

Domenica al parco

Ore 11:00 Mercato della terra
Ore 13:00 Picnic al parco
Ore 17:00 Flashbook
Giovedì 20: 

Latino-America #3: Ballo latino americano a cura di Salsalibre
Venerdì 21: 

Riunione-cena BFS + Marco Rovelli in concerto

Dopo l'esperienza col gruppo degli Swan Crash (formazione musicale attiva nella seconda metà degli anni '90 sulla scena musicale toscana, che aveva pubblicato un unico cd autoprodotto, dal titolo GraviDanze Lievi), l'affermazione di Marco Rovelli come cantante è legata alla vicenda musicale dei Les Anarchistes, gruppo vincitore, fra le altre cose, del premio Ciampi 2002 per il miglior album d'esordio. Oltre che come cantante, la figura di Marco Rovelli si afferma all'interno del gruppo (che spesso ha rivisitato antichi canti della tradizione anarchica e popolare italiana) anche come autore delle canzoni. Nel 2007 ha lasciato il vecchio gruppo e ha iniziato un percorso come solista, con il progetto Marco Rovelli LibertAria, con il quale nel 2009 ha pubblicato il primo cd, libertAria, nel quale ci sono canzoni scritte insieme a Erri De Luca, Maurizio Maggiani e Wu Ming 2, e al quale hanno collaborato Yo Yo Mundi e Daniele Sepe. A Rovelli è stato assegnato il Premio Fuori dal controllo 2009 nell'ambito del Meeting Etichette Indipendenti.

Sabato 22: Raggae Day
Dalle 16.30 in poi…

O.T.M Sound from Nuoro
Trinacria Giò Family

Bongo (scrivi Bongo non BlackHeart me l'ha chiesto lui..)

Dj Qg outta Ghetto Army 

22.30 Forelock from arawack e Dr Boost
Domenica 23: 
Domenica al parco

Ore 11:00 Mercato della terra
Ore 13:00 Picnic al parco
Ore 17:00 Flashbook
Ore 18:00 Concerti del Bosco: Soloperadulti

I SoloPerAdulti sono una band fica a tal punto che, come succede anche per la madonna, molti dubitano della loro reale esistenza (wirklichkeit). Richiamando una saggezza lunga millenni sulle proprie spalle i SoloPerAdulti, colti e austeri, eccellono nell'arte di infondere ai loro concerti minimalismo e sproloquio. Demagogia e mitologia. I SoloPerAdulti fanno quello che in Italia non vuole fare più nessuno: arte. I SoloPerAdulti ti sbronzano, ti picchiano, la tortilla ti fàn. I nemici dei SoloPerAdulti sono: la Congregatio pro Doctrina Fidei, Sandro Bondi, 21 dei 26 cantoni della Svizzera, Luciano Ligabue, tutti quelli che usano "piuttosto che" con valore disgiuntivo, tutti quelli che parlando fanno il gesto delle virgolette con le mani, la natura. I SoloPerAdulti vantano diversi estimatori celebri: Barack obama, il quale crede che i panamensi in realtà siano italiani, ama omaggiare la delegazione diplomatica panamense facendole ascoltare dischi dei SoloPerAdulti; i diplomatici panamensi, che notoriamente non sono italiani, non ci capiscono una sega e apprezzano. José María Aznar tutte le domeniche si pente con il suo confessore per aver canticchiato le canzoni dei SoloPerAdulti; puntualmente ogni lunedì si guarda i loro concerti in streaming. Sandro Bondi. Il senato della Repubblica. La redazione di Avvenire. Il cardinale Angelo Bagnasco si dice "divertito dall'aspetto gioioso" delle canzoni dei SoloPerAdulti. Emanuele Severino, a cui però piacevano di più prima. Il presidente della Regione Marche Gian Mario Spacca, che è genericamente orgoglioso ogniqualvolta scopre che un suo corregionale sa suonare la chitarra. 

Sabato 29: 

Parcottiglia mini-festival di musica, arte e altre cianfrusaglie

Dalle 16:30 in poi banchetti di autoproduzioni musicali e grafiche, istallazioni, cena, fumetti, e musica.

A partire dalle 21.30: Chambers, Putiferio, Fenster, Delay Lama & more
Domenica 30:
Domenica al parco

Ore 11:00 Mercato della terra
Ore 13:00 Picnic al parco
Ore 17:00 Flashbook
Ore 19:00 “Le donne i cavallier l’arme e gli amori”, spettacolo teatrale a cura dell’Associazione il Gabbiano. 

Sabato 6 ottobre

From hip-hop to Afrobeat!

18:00 Warm up dy Pzzo & Drago

21:00 Lato obeso della fazenda 

22.30 Sonalastrana: anteprima del nuovo album
