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Elezioni amministrative 2017, il successo delle liste legate alle comunità ed ai territori a Castellina e Riparbella.

Il P.S.I. nel ringraziare gli elettori, esprime soddisfazione per i risultati conseguiti dalle candidate e candidati socialisti e riformisti alle elezioni comunali di Castellina e Riparbella , essi si sono impegnati nelle liste civiche a difesa dell’autonomia delle comunità e dei territori coerenti con il successo ottenuto un anno fa nel referendum che voleva cancellare l’autonomia dei due comuni.


A Riparbella augura buon lavoro al Sindaco civico Salvatore Neri vittorioso contro ogni aspettativa.


A Castellina l’opposizione guidata da Pompeo Rocco con oltre il 48% sarà in grado di presidiare la scelta democratica di rifiutare le politiche di scioglimento della municipalità e di continuare a lottare a favore degli interessi dei cittadini amministrati.


I socialisti proseguiranno il loro lavoro con coraggio e determinazione a favore dei cittadini.


Da questa tornata elettorale il P.S.I. pisano esce rafforzato nella convinzione di un ruolo propositivo per l’elaborazione e l’organizzazione di programmi per le buone politiche civiche.

Pisa, 12/06/2017
Carlo Sorrente (segretario P.S.I. Pisa 3922626253)
